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Авторське резюме
Інструменти пропаганди здавна використовуються для впливу на суспільну думку. Первісно термін 

пропаганди використовувався у релігійному контексті, однак найбільшого масштабу та потужності  про-
паганда набула у політичній сфері. Активне використання пропаганди відзначається у період Першої 
світової війни. Розвиток демократичних цінностей та громадянського суспільства вплинули на позбав-
лення мас-медіа державного контролю та використання в якості інструмента пропаганди, оскільки 
сама сутність пропаганди суперечить цінностям демократичного суспільства. Між тим, у сучасному 
українському суспільстві в умовах кризи та військового конфлікту ми спостерігаємо актуалізацію проб-
леми зовнішньої пропаганди. 

Стаття присвячена виявленню причин ефективності російської пропаганди у східних регіонах України 
та  визначенню стратегій її протидії. Для досягнення мети цієї роботи ми проаналізували первинні дані 
дослідження, проведеного методом експертних глибинних інтерв’ю. В результаті було виділено наступні 
причини: особливості менталітету населення східних регіонів України; діяльність проросійського уря-
ду; охоплення російським телерадіомовленням східних регіонів України; висока якість та ефективність 
роботи російських ЗМІ; помилкові стратегії українських медіа у протистоянні російській пропаганді; 
недостатній рівень технічного забезпечення українських медіа на окупованих територіях.

Стратегії протидії російській пропаганді можна угрупувати в один напрям – фокусування на роз-
витку національної медіасфери, що означає підвищення рівня професійної журналістики; формування 
потужної професійної журналістської школи в Україні; забезпечення необхідного рівня технологічного 
оснащення медіагалузі та відповідність української журналістики світовим стандартам. 

Ключові слова: засоби масової інформації, пропаганда, якість журналістики, медіагалузь, 
технологічне забезпечення, ефективність, стратегії протидії.
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Постановка проблеми. Пропаганда – по-
тужний інструмент управління суспільною 
думкою. У період Першої та Другої світових 
війн поняття пропаганди набуло безпрецедент-
ного значення. З розвитком демократичних 
цінностей та формуванням громадянського 
суспільства мас-медіа поступово вийшли з-під 
тотального державного контролю та переста-
ли використовуватися як інструмент пропа-
ганди, адже сутність пропаганди суперечить 
журналістським стандартам, нівелює принцип 
свободи слова та підриває основи функціону-
вання системи засобів масової інформації де-
мократичного суспільства. Між тим викорис-
тання пропаганди відзначається і у сучасних 
суспільствах, особливо в політичній сфері. В 
Україні проблема зарубіжної пропаганди на-
була особливої актуальності з поглибленням 
кризи та військового конфлікту на Сході краї-
ни. Дослідження Київського міжнародного ін-
ституту соціології показують високий індекс 
ефективності російської пропаганди та віднос-
но високий рівень довіри до російських ЗМІ 
у східних, особливо в окупованих, регіонах 
країни. Перед українськими журналістами по-
стає дилема: вдаватися до контрпропаганди або 
сприяти розвитку та якісному функціонуванню 
національної системи засобів масової інформа-
ції. Виявлення причин ефективності зовніш-
ньої пропаганди дозволить визначити ключові 
стратегії протистояння пропаганді без загрози 
демократичним цінностям та якості журналіс-
тики. 

Аналіз досліджень і публікацій. Наукові 
пошуки навколо проблеми пропаганди пред-
ставлені у роботах Д. Маквейла, Г. Лассуе-

ла, Е. Берзнейза, Ж. Елюля, Філіпа Тейлора,  
Г. Бакулєва, М. Назарова, Д. Стровського, І. 
Дзялошинського та ін. У науковій літературі 
використання пропаганди розглядається в кон-
тексті теорій безмежного впливу ЗМІ. Звичай-
но, як зазначає І. Дзялошинський, термін про-
паганда почав використовуватися з 1622 року у 
релігійному контексті, «коли Ватикан створив 
Конгрегацію пропаганди віри» [4]. Але у сучас-
ному політичному розумінні пропаганда набула 
значення у період Першої світової війни. Засо-
бам масової комунікації приписувались майже 
безкрайні можливості впливу. Ідея могутності 
ЗМІ походить з агітаційної діяльності засобів 
масової інформації у період Першої світової ві-
йни. За допомогою різних засобів масової кому-
нікації, від листівок до телебачення, аудиторія 
піддавалась пропаганді та агітаціям з боку дер-
жави [11; 3]. У період Першої світової війни в 
Європі та США пресу та кіно почали викорис-
товувати у національних воєнних цілях, що 
показало потужний потенціал медіавпливу на 
маси, особливо чітко спрямованого та підда-
ного контролю. Після перетворення мас-медіа 
на інструменти пропаганди (які підпорядкову-
вались партійній еліті) у Радянському Союзі 
та нацистській Германії відчуття потужності 
впливу з боку ЗМІ лише збільшилося [11].

Як зазначав Г. Лассуел (аналізуючи події 
Першої світової війни), до пропаганди вдава-
лися навіть демократичні країни, які виступа-
ли проти її використання, однак в іншій мірі 
– від імені дипломатичних союзників або про-
ти дипломатичних антагоністів. «Історія війни 
показала, що сучасна війна повинна битися на 
трьох фронтах: воєнному фронті, економічному 
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Propaganda is the powerful instrument of the manipulation of public opinion. The first usage of the phe-
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First World War period with wide use in political sphere and in governmental interests. 
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This paper is devoted to identification of the reasons of Russian propaganda’s effectiveness and defines 
strategies of resistance to propaganda. For defining the reasons of the effectiveness of Russian propaganda 
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фронті та на пропагандистському фронті» [10, 
c. 214-215]. Пропаганда досягає успіху завдяки 
простості повідомлень (лозунгів), направленіс-
тю на всі групи населення та апеляції до емоцій 
людей. Як зазначає Ж. Еллюль, для досягнен-
ня ефективності пропаганда повинна бути без-
перервною, поступовою та непомітною. Для 
цього людина повинна бути повністю залучена 
до неї та перебувати у певному психологічно-
му кліматі [1]. Едвард Бернейз визначає про-
паганду як «механізм широкомасштабного на-
віювання поглядів» [2]. Бернайз відходить від 
розуміння пропаганди як негативного інстру-
менту впливу уряду на громадян, а розглядає 
сучасну пропаганду, як «послідовну, достатньо 
тривалу діяльність, спрямовану на створення 
або інформаційне оформлення різноманітних 
подій з метою впливу на ставлення мас до орга-
нізації, ідеї або групи» [2].

Загострення проблеми пропаганди спо-
стерігається саме в умовах військового кон-
флікту. Воєнна пропаганда існує давно, але 
сьогодні відбувається зміна методів її засто-
сування. Утворюються спеціальні підрозділи, 
які аналізують проблеми, пов’язані з тран-
сляцією інформації до та після бойових опе-
рацій та подальшої перемоги. Необхідність 
детально аналітики та контролю за інформа-
цією пов’язана з відмовою демократичних сус-
пільств від тотальної цензури [8] з визнанням 
ЗМІ найважливішим компонентом будь-якої 
міжнародної боротьби за владу, де громадська 
думка також виступає фактором [11, c. 35]. Л. 
Коханова та О. Калмиков замість пропаганди 
у сучасних умовах пропонують термін «кому-
нікаційні війни», який, на їх думку, у більшій 
мірі відображає сутність цього процесу. Але 
найбільш виразно тенденція подавлення та 
контролю мас-медіа спостерігалась у тоталітар-
них суспільствах [3]. Будь-який соціально-по-
літичний конфлікт приковує до себе увагу жур-
налістів та потребує висвітлення у ЗМІ задля 
інформування громадян. Д.Л. Стровський та Г. 
Саймонс називають пропаганду провідною тех-
нологією ЗМІ у ході висвітлення конфліктних 
ситуацій. Пропаганда націлена на закріплення 
у людській свідомості важливості поточних по-
дій, на присвоєння подіям легітимного статусу, 
але супроводжується руйнуванням всебічно-
го пізнання дійсності. Більшість дослідників 
схильні вважати, що пропаганда викривляє 
дійсність на користь певним політичним цін-
ностям [9]. 

Метою дослідження є виявлення основних 
причин ефективності пропаганди російських 
ЗМІ в Україні та визначення стратегій проти-
стояння зовнішній пропаганді. 

Виклад основного матеріалу. На сучасно-
му етапі розвитку засобів масової інформації, 
який характеризується великою кількістю аль-
тернативних джерел, значення пропаганди від-
різняється від попередніх етапів. Незважаючи 

на велику кількість альтернативних інформа-
ційних джерел у всесвітній мережі, значення 
пропаганди у сучасному українському суспіль-
стві залишається дуже вагомим, оскільки прі-
оритетним джерелом масової інформації про 
події в країні є телебачення [7], традиційне 
ЗМІ, яке функціонує за принципом трансляції 
інформації від виробника аудиторії, а не на по-
будові діалогу з нею. У результаті  досліджен-
ня індексу результативності російської пропа-
ганди, проведеного КМІС у лютому 2015 року 
методом особистісних інтерв’ю,  виявлено про-
порційне збільшення індексу в залежності від 
регіону з Заходу на Схід. У західному регіоні 
індекс результативності російської пропаганди 
сягає 12, у центральних областях доходить до 
30, а на Сході наближується до 50. Особливий 
вплив російська пропаганда має на жителів 
Донбасу, Одеської та, найбільше, Харківської 
областей [6]. Одночасно з високим рівнем ефек-
тивності російської пропаганди у східних регіо-
нах країни ми бачимо втрату довіри до ЗМІ. Ре-
зультати дослідження довіри до українських та 
російських ЗМІ, проведеного КМІС у 2014 році, 
показують прямо пропорційну залежність рів-
ня довіри до ЗМІ від регіону. Рівень довіри до 
російського телебачення збільшується із Захо-
ду країни на Схід, а до національного, відповід-
но, зменшується. Найвищий рівень довіри до 
російських ЗМІ спостерігається на окупованих 
територіях [5]. 

Для виявлення причин ефективності росій-
ської пропаганди ми проаналізували резуль-
тати авторського дослідження, в межах якого 
методом глибинного інтерв’ю було опитано 35 
експертів української медіа-галузі. Ґрунтую-
чись на аналізі експертних оцінок ми виділили 
ряд причин ефективності російської пропаган-
ди: 

• особливості менталітету населен-
ня східних регіонів України: «…потому что 
центральный Киев не давал русскоязычный 
продукт, но при этом проукраинский. Этого 
продукта не было и он до сих пор нормально 
не создан. Здесь же, большинство людей, тра-
диционно, говорит на русском языке. Украин-
ский они не понимают, не хотят понимать, и 
поэтому они традиционно смотрят российские 
каналы» (Марина Николаева);

•  діяльність проросійського уряду: «Я ска-
жу, что на Востоке активный интерес к рос-
сийским СМИ возник <…>потому что были 
местные все демократические СМИ зачищены 
властью регионалов» (Марина Николаева);

• охоплення російським телерадіомовлен-
ням східних регіонів України: «…у многих, 
даже в Харькове, направлены туда тарелки. У 
нас, зачастую, наши каналы принимают хуже, 
чем принимают российские. В Волчанском ра-
йоне я даже знаю ездят бесплатно эти тарелки 
ставят россияне, чтоб люди смотрели россий-
ские новости» (Марина Николаева);
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• висока якість та ефективність роботи ро-
сійських ЗМІ: «Российские СМИ в этом плане 
куда более аккуратны. Надо отдать им долж-
ное, они работают просто качественнее. Это 
просто качество работы журналистов. Их уро-
вень однозначно выше…» (Д. Азаров). «Рос-
сийские СМИ, как мне кажется, во-первых, 
высокопрофессиональные пропагандисты. Их 
учили этому, видно это такая определенная 
школа. Вышка. Не придерешься» (Прокаева);

• помилкові стратегії українських медіа 
у протистоянні російській пропаганді, які по-
лягають у контрпропаганді: «Українські медіа 
розділились на 2 табори. Перше, це треба увім-
кнути режим антипропаганди, тобто приблиз-
но так само брати брехати, тільки проти них. 
А інші говорять про те, що не треба брехати, 
просто треба продовжувати займатися сво-
єю роботою, але, можливо, на додачу до цього 
всього викривати їхню брехню, їхню пропаган-
ду. Я прихильник того, що нам пропаганду не 
треба робити» (Анатолій Мажора), «Російські 
ЗМІ працюють як основний інструмент потуж-
ної пропагандистської машини, викривляючи 
реальну картину на користь інтересів влади. 
Українські, на жаль, почали діяти симетрично. 
Це неправильно і веде до протилежного ефек-
ту» (Олена Конопля), замовчуванні інформації, 
викривленому поданню фактів;

• недостатній рівень технічного забезпе-
чення українських медіа на окупованих тери-
торіях: «На самом деле, конечно, факты были 
просто вопиющие, когда на захваченных тер-
риториях, при технических возможностях ра-
ботают радиочастоты российские и отсутствуют 
украинские, хотя рядом стоят ретрансляторы 
и можно крутить информацию. Надежды на 
то, что на восточных оккупированных терри-
ториях мы с помощью Интернета пробьемся 
куда-то, это просто смешно. Конечно же, бу-
дет работать только телевидение. Надо ставить 
не спутники, надо ставить мощные антенны 
и крутить свою информацию. Передвижные 
телевизионные комплексы» (Игорь Кедров-
ский).

Ми бачимо, що багато факторів впливають 
на руйнування довіри до ЗМІ, як з боку росій-
ських ЗМІ, так і в українській журналістиці. 
Позитивні стратегії протистояння російській 
пропаганді ґрунтуються на: 

• формуванні якісного проукраїнського 
російськомовного продукту: «Мы должны со-
здать качественный, как местный продукт, 
так и центральный русскоязычный продукт, 
понятный здесь, чтоб он был проукраинским, 
не агрессивным проукраинским, а во многом 
разъясняющим людям что и какие процессы 
происходят» (Марина Николаева);

• обмежені трансляції російських теле-
каналів на українських територіях: «Я очень 
решительно в этом смысле настроена. Я счи-
таю, что, к сожалению, нужна ампутация. Я не 
считаю, что наши люди должны это все видеть 
и слышать. Нужно просто весьма решительно 
этому противостоять, и я не против отключе-
ния каналов» (Яна Солдатенко);

• висвітленні повної картини, повної ін-
формації: «…нам все-таки треба буде озвучува-
ти дуже багато неприязної, незручної і, навіть, 
болючої інформації для українських патріотів. 
І це не популярна інформація і про АТО, і про 
українських героїв, і про все інше, вона поки 
що замовчується, вона вважається невчасною і, 
мабуть, правильно вважається, але це не озна-
чає, що так повинно бути надалі» (Остап Дро-
дов); 

• підвищення якості української журна-
лістики: «Украинская журналистика про-
сто должна стать более профессиональной и 
объективной» (Переверзева).

Висновки. Підводячи підсумок зазначимо, 
що сучасна українська медіа-галузь характе-
ризується вільним доступом до інформації, 
зокрема до альтернативних джерел. Але пе-
репоною на її повноцінному конкурентоспро-
можному функціонуванні стоять проблеми, 
пов’язані з якістю професійної журналістики 
та дотриманням її стандартів. Стратегії проти-
стояння російській пропаганді та підвищення 
довіри до українських ЗМІ можна угрупувати 
в єдиний напрям – зосередження на розвитку 
національної медіа-галузі, який включає в себе 
підвищення рівня професійної журналістики, 
формування потужної журналістської школи, 
що забезпечить поповнення галузі професійни-
ми кадрами, забезпечення необхідної техноло-
гічної підтримки та відповідність національної 
журналістики світовим стандартам: оператив-
ність, баланс думок, точність та повнота інфор-
мації, надійність джерела інформації тощо. 
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